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Protokoll 

über die 19. GRM (16-21) öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
Messingen vom 27.11.2019 in der Gaststätte Thünemann 

Anwesend sind: 
 
   

 Bürgermeister 

Mey, Ansgar ,    

 Ratsmitglieder 

Barkmann, Anni , Focks, Franz , Heskamp, Reinhard , Holle, Hans-Josef , Kemmer, Julia , 

Kottebernds, Helmut , Marien, Thomas , Richter, Josef , Schmit, Aloysius ,    

 Protokollführer 

Fübbeker, Henrik ,    

 Ferner nimmt teil 

Schütte, Harry, Kämmerer ,  
 
Es fehlt/ Es fehlen: 
 
   

 Ratsmitglieder 

Lottmann, Verena [entschuldigt],  
 

Tagesordnung: 

I. Öffentliche Sitzung 

 1.  Eröffnung der Sitzung 
  
 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der anwesenden Ratsmitglieder 
  
 3.  Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 4.  Feststellung der Tagesordnung 
  
 5.  Genehmigung des Protokolls über die 18. Sitzung des Rates der Gemeinde Messingen 

vom 16.09.2019 
  
 6.  Bericht des Ratsvorsitzenden über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 
  
 7.  Projekte und Maßnahmen im Jahr 2020 
  
 8.  Annahme von Spenden 



 

- 3 - 

- 2 - 

  
 9.  Neujahrsempfang 2020 
  
 10.  Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
  
 
 

I. Öffentliche Sitzung 

Punkt  1: Eröffnung der Sitzung 
 
Bürgermeister Mey eröffnet um 19:35 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er gra-
tuliert dem Schriftführer und Kämmerer der Samtgemeinde Freren, Herrn Schütte, nachträg-
lich zum 50. Geburtstag und überreicht ihm ein Präsent. 
  
 
 
 

Punkt  2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der anwesenden Ratsmit-
glieder 

 
Bürgermeister Mey stellt fest, dass die Ratsmitglieder unter Angabe der Tagesordnung ord-
nungsgemäß und fristgerecht eingeladen worden sind.   
  
 
 
 

Punkt  3: Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Die Mehrheit der Ratsmitglieder ist anwesend. Bürgermeister Mey stellt die Beschlussfähig-
keit des Rates fest.  
  
 
 
 

Punkt  4: Feststellung der Tagesordnung 
 
Gegen die vorliegende Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. Der Rat beschließt 
einstimmig die Tagesordnung.  
  
 
 
 

Punkt  5: Genehmigung des Protokolls über die 18. Sitzung des Rates der Ge-
meinde Messingen vom 16.09.2019 

 
Auf Nachfrage von Ratsmitglied Marien bestätigt Bürgermeister Mey, dass die unter Tages-
ordnungspunkt 6g genannten zwei Bänke noch am Mathilde-Vaerting-Weg aufgestellt wer-
den müssen. Sodann wird das Protokoll über die 18. Sitzung in Form und Inhalt einstimmig 
vom Rat der Gemeinde Messingen genehmigt.       
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Punkt  6: Bericht des Ratsvorsitzenden über wichtige Angelegenheiten der Ge-
meinde 

 
Bürgermeister Mey berichtet: 
 
a)  Am 21. November fand eine Besprechung mit den kirchlichen Vertretern bezüglich des 

Haushaltes für den Kindergarten für 2020 statt. Anwesend war auch die neue Rendantin 
des Kindergartens Frau Mareike Kemmer. In den Gesprächen zeichnete sich ab, dass der 
Kindergarten keine weiteren investiven Maßnahmen plant. Jedoch wird laut Bürgermeister 
Mey nach derzeitigen Planungen ein Betriebskostenzuschuss von 116.000 € erforderlich 
sein, um das Defizit im Haushaltsjahr 2020 auszugleichen. Das Defizit im Haushalt des 
Kindergartens fällt damit um 30 % höher aus als im vergangenen Jahr. Dies ist insbeson-
dere auf höhere Personalkosten und geringere Zuschüsse zurückzuführen. Eventuell wird 
ein Überschuss aus dem Jahr 2019 noch zu erwarten sein. Bürgermeister Mey kritisiert, 
dass die Kommune in finanzieller Hinsicht vom Land Niedersachsen allein gelassen wer-
de und im Endeffekt die gesamten Kosten tragen muss. Zu den Kostenentwicklungen 
konnte Frau Quittek vom Träger der Kindertagesstätte bislang keine Erklärung abgeben. 
Für 2020 ist die Nachfrage an Kindergartenplätzen wohl größer als das Angebot, was zur 
Folge hätte, dass Kinder den Kindergärten in anderen Gemeinden besuchen müssten. 
Die weitere Entwicklung bleibt abzuwarten. Ratsmitglied Marien bestätigt, dass das Land 
Niedersachsen mit Zahlungen für Kindergärten und Schulen auch in anderen Einrichtun-
gen in Rückstand sei. Bürgermeister Mey wird weiterhin das Gespräch suchen, auch mit 
den übrigen Bürgermeistern der Samtgemeinde, wie die Unterstützung gewährleistet wer-
den kann.  

 
b) Der Schützenverein Brümsel hat die Anpflanzungen vor dem dortigen Kriegerehrenmal 

erneuert. Bürgermeister Mey dankt allen Helfern für ihre Arbeit, durch die das Ehrenmal 
wieder einen sehr ordentlichen und ansprechenden Eindruck macht. Die Gemeinde wird 
sich, nach Vorlage der Abrechnungen an den entstandenen Kosten entsprechend beteili-
gen. 

 
 
 

Punkt  7: Projekte und Maßnahmen im Jahr 2020 
 
Bürgermeister Mey wird am 4. Januar 2020 auf dem Neujahrsempfang die Planungen für 
2020 vorstellen. Er gibt zunächst einen kurzen Rückblick auf das Jahresergebnis 2018 und 
die im Jahr 2019 umgesetzten investiven Maßnahmen. Der Spielplatz im neuen Baugebiet 
konnte nicht errichtet werden. Der Hachelbruchweg wurde saniert, die Herstellung des Mat-
hilde-Vaerting-Weges ist derzeit in der Ausführung, eine neue Flutlichtanlage wurde auf dem 
Sportgelände errichtet und es konnte neben vier Baugrundstücken eine Gewerbefläche ver-
äußert werden.  
 
Aufgrund der gestiegenen Steuerkraft der Gemeinde sind erneut höhere Umlagen an den 
Landkreis und die Samtgemeinde abzuführen. Daher ist von einer defizitären Haushaltslage 
im Haushaltsjahr 2020 auszugehen. Aber durch eine sparsame Haushaltsführung soll erneut 
versucht werden, ein positives Jahresergebnis 2020 zu erwirtschaften. 
 
Auch für das Haushaltsjahr 2020 sind einige Maßnahmen in der Gemeinde vorgesehen. So 
steht der Ausbau der Straßen „Brümseler Damm“ und „St.-Georg-Straße“ an. Außerdem ist 
geplant, einen Treffpunkt für „Jung und Alt“ am Antoniushaus einzurichten. Hierzu werden 
entsprechende Förderanträge entweder zum „ZILE“ oder „LEADER“-Programm gestellt. Des 
Weiteren steht im Jahr 2020 die Erschließung des III. Bauabschnitts „Westlich des Herze-
schweges“ an. Die Kosten belaufen sich auf ca. 154.000 Euro. Im Jahr 2020 soll dann auch 
der Spielplatz „Am Knappkamp“ errichtet werden. Mit den Anliegern sind zu gegebener Zeit 
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entsprechende Gespräche zu führen. Bürgermeister Mey verweist auf die schwierige Ver-
kehrssituation am Baccumer Weg, welche auf die Parkplatzsituation bei den Sportplätzen 
zurückzuführen ist. Die Gemeinde wird sich mit einem Betrag von 11.000 Euro an den Aus-
gleichsflächen im Bereich der Großen Aa im Stadtteil Suttrup beteiligen und dafür entspre-
chende Ökopunkte erhalten. Diese können bei der weiteren Bauleitplanung als Ausgleich 
herangezogen werden. 
 
Neben den geplanten Investitionen sollen der Sportverein und die Messinger Chöre für ein 
neues Küchenzelt bzw. eine neue Mikrofonanlage entsprechende Zuschüsse von der Ge-
meinde Messingen erhalten. Die Ratsmitglieder nehmen die Informationen zur Kenntnis. 
 
 
  
 
 
 

Punkt  8: Annahme von Spenden 
 
Die Firma Metalltechnik Wesenberg hat 2 Bänke und einen Tisch in der Gemeinde Messin-
gen gespendet.  
 
 
Der Rat der Gemeinde Messingen beschließt einstimmig, die Spende der Firma Metalltech-
nik Wesenberg über 1.785 Euro anzunehmen.  
 
 
 

Punkt  9: Neujahrsempfang 2020 
 
Der Neujahrsempfang 2020 findet am 04. Januar um 19:00 Uhr in der Gaststätte Thüne-
mann statt. Bürgermeister Mey stellt den Programmablauf vor. Auch für das Jahr 2020 wurde 
ein abwechslungsreiches Programm zusammengestellt. Neben dem Jahresrückblick und 
dem Ausblick auf das kommende Jahr, wird es eine Talkrunde geben, für die neben Samt-
gemeindebürgermeister Godehard Ritz auch der stellvertretene Landrat Klaus Prekel, der 
Kreistagsabgeordnete Tobias Schnier und Christian Fühner, Mitglied des niedersächsischen 
Landtags gewonnen werden konnte. Die Einladungen an die Ratsmitglieder und Ehrengäste 
wurden bereits verschickt. Wie in diesem Jahr soll anstatt eines Präsentes eine Spende für 
jeden Gast erfolgen. Den Erlös des Neujahrsempfangs 2020 soll der Förderverein der 
Grundschule erhalten. 
 
 
  
 
 
 

Punkt  10: Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 
a) Bürgermeister Mey lobt die Organisation der Kirmes 2019 und dankt dem zuständigen 

Arbeitskreis, den Vereinen und Verbänden und allen weiteren Helfern für ein tolles, super 
vorbereitetes Fest. Der Kirmeserlös 2019 geht an den Kindergarten in Messingen für den 
neuen Spielplatz. 

 
b) Ratsmitglied Marien erinnert daran, im kommenden Jahr, über die Zusammensetzung der 

Arbeitskreise noch einmal zu sprechen. Eigentlich sollte dies zur Hälfte der Legislaturperi-
ode erfolgen.  
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c) Des Weiteren dankt Bürgermeister Mey allen Helfern, die den Weihnachtsbaum aufgestellt 

haben. Besonders dankt er den Spendern, Helga und August Roosmann.  
 
d) Am 01.12. findet das Adventssingen statt. Der Aufbau soll um 9 Uhr beginnen. Mit dem 

Spendenerlös der Veranstaltung soll eine neue Mikrofonanlage für die Chöre mitfinanziert 
werden. 

 
e) Bürgermeister Mey spricht auch dem Arbeitskreis Kultur seinen Dank für die Durchführung 

der Veranstaltung „Rock am Diek“ aus. Durch Einnahmen in Höhe von 8.000 Euro konnte 
abzüglich der Ausgaben ein Überschuss von 2.599,76 € erwirtschaftet werden.  
Es ist geplant, dass 1.099,76 € für eine Klappturnwand in der Kindertagesstätte verwandt 
werden und 1.500,00 € als Zuschuss für den Neubau des Spielplatzes der Kindertagestät-
te gespendet werden sollen. 

 
f)  Ratsmitglied Richter macht darauf aufmerksam, dass am Kreisverkehr in Messingen spo-

radisch Straßenlaternen ausfallen. Bürgermeister Mey bestätigt das Problem und versi-
chert, dass diese bald repariert werden sollen, ohne dass dabei Kosten für die Gemeinde 
Messingen entstehen, da diese noch in der Gewährleistung sind.   

 
 

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. Bürgermeister Mey schließt um 21:45 Uhr die öf-
fentliche Sitzung. 

 
 
 
 
 Bürgermeister Mey schließt um 22:00 Uhr die Gemeinderatssitzung.  
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